

ANUL VII DECEMBRIE 1937 Nr. 12

Motto : *Fără cinste și legalitate asanarea
tării este imposibilă*

SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ

Director : DR. VICTOR CORBUL. medic-colonel în retragere
Redactor : DR. VICTOR CORBUL. GLUJ, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.

NB. Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte

„Ceva“ despre fraude, amendi etc.

Cu 1 Ianuarie 1936 mi-am fost propus a aduna, pe baza datelor din ziarele „Universul“ și „Curentul“, toate fraudele, sustragerile de bani publici, apoi toate amendile, atât fișcale, cât și vamale, pentru a vedea la ce sumă vor ajunge în decursul unui an.

După vre-o 3—4 săptămâni însă a trebuit să-mi schimb planul și să notez numai fraudele, amendile, etc. mai mari de un milion, deoarece cele sub un milion erau așa de multe și de dese, încât nu mai puteam controla și însemna totul !...

După vre-o 3 luni a trebuit să părăsesc cu totul planul meu, deoarece ca timpul nu mai puteai controla dacă fraudele, amendile etc. au rămas sau nu definitiv constatate, respective ficsate, căci de cele mai multe ori cetia în gazete, că cutare

ori cutare proces verbal în cauză a fost atăcat în justiție și rezultatul era ori absolvirea celor amendați pentru anumite erori (vicii de formă), cași cum fraudele ori frustarea Statului încă numai de formă s'ar fi făcut ! . . . altă dată nu mai a!lai în gasete rezultatul obținut în justiție, apoi mai veniau anumite amnestii, mulți erau amnestiați, ca să se poată bucura de foloasele fraudelor, etc. așa că nu mai erai în stare a controla ce mai rămâne definitiv ca fraudă etc. și ce nu ! . . .

Resultatul celor 3 luni în cifre rotunde, fără însă a avea pretenția de a fi complet, a fost : fraude 400 milioane, amenzi 1,222 milioane, pedepse pentru întrebuițarea străinilor în diferitele întreprinderi particulare 30 milioane, fraude, amenzi etc. mai mici de un milion vre-o 200 casuri, cam 30—40 milioane.

Acestea ar fi casurile de fraude, amenzi etc. descoperite și publicate în cele 2 gazete în 3 luni; câte vor fi cele nedescoperite ? . . .

Am amintit datele de mai sus, poate că se va afla cineva mai cu curaj, care cu 1 Ianuarie 1938 să facă și el o probă. poate că ajunge la rezultate mai bune ! . . .

Nu se sporesc impozitele ! ? . . .

„Viitorul“ din 11 Decembrie 1937 desmințesce unele svonuri și spune că *nu se sporesc impozitele ! . . .*

Este adevărat, că dl Min. de finanțe nu a adus nice o lege pentru sporirea impozitelor, dar a făcut în Consiliul de Miniștri o simplă propunere, cumcă recensământul de 5 ani pentru clădiri și agricole să se amâne pentru un an și să rămână în vigoare tacele respective impozitele ficsate acum 5 ani, adecă : acum 5 ani. când s'a făcut recensământul, primiam pentru o locuință din subsol o chirie de 1400 lei lunar, după care sumă am fost impus, iar astăzi pentru aceeași locuință primesc numai 700 lei, ba și așa abia află omul un chiriaș, prin urmare eu plătesc după cei 700 lei impozitul ficsat acum 5 ani pentru 1400 lei; nu e acesta un impozit sporit cu 100 la 100 ? . . . așa și la agricole ! . . .

Apoi aditionalele le-a sporit cu 350% după venitul imobilului, adecă face, la mine, 1210 lei mai mult și fiindcă aditionalele mele erau cum de 3200 lei, cei 1210 lei formează un spor de circa 35%; eu cuget că ambele sporuri sunt destul de respectabile și apoi cât fac aceste sporuri pe întreagă țara ? . . . nu e aceasta o sporire deghisată a impozitelor ? . . .

Cum se sporesc funcționarii superiori ! ...

Atât în serviciile administrative, în serviciul sanitar, atât medical cât și veterinar, apoi la finanțe, poate și în corpul didactic și în alte ramuri ale funcționării, se înaintează în anumite funcțiuni mai înalte o mulțime de funcționari, așa cum vin la rând, respective mai mult ca să fie numai înaintați, fără a se ținea cont de locurile vacante în acele funcțiuni, așa d. e. ; un medic șef de județ, sau alt medic din administrație, unde a prestat servicii bune, se înaintează la gradul de inspector sanitar, fără a ținea samă, că este loc gol sau nu, respectivul nu se numesce „inspector sanitar în X ori Y, ci fără o definiție mai precisă, numai inspector sanitar „pe țară“, adică: rămâne în orașul unde a făcut serviciul până la înaintare, ridică salariul de inspector sanitar, dar o funcțiune anumită nu are; atunci când cei din Ministerul respectiv își aduc aminte și de el, e trimis undeva în inspecție, încolo este chemat din când în când la conferințele inspectorilor la Ministeriu, pentru a mai primi și diurne ! ...

Eu cuget, că nu ar trebui se obvie atari casuri; cei ce vin la înaintare să fie înaintați, dar nefiind loc gol în un post mai înalt să rămână în funcțiunea ce o au, unde aduc mai mult folos, decât înaintați și fără o funcțiune precisă ! ...

O lege electorală . . . bună.

Cetesc în gazetele din capitală că în Ungaria s'a adus o nouă lege electorală, care, cuget eu, ar fi bună de studiat mai de aproape, deoarece conține multe lucruri bune și anume :

1. etatea minimă ca cineva să poată fi alegător e 26 ani.
2. se pretinde că alegătorul să aibă cel puțin 6 clase primare absolvite.
3. să fie cetățean al țării de 10 ani neîntrerupt.
4. să fi locuit 6 ani in una și aceeași comună.
5. să nu fi fost niciodată subvenționat de Stat, județ ori comună cu ajutoare în bani ori în materiale, ca șomer de ori ce natură.
6. să nu fi avut anumite pedepse mai grele, desonorătoare.

Eu cuget că dacă la noi se va face o nouă lege electorală, toate condițiunile înșirate mai sus s'ar putea lua și în legea noastră; sunt foarte bune și ar scădea simțitor numeroasele scandaluri electorale, ce le avem acuma.

Serviciul salubrității publice și ... alegerile.

Nu m'am interesat niceodată, că ce legătură ar putea exista între camioanele serviciului salubrității și alegerile de deputați..-

Pe timpul când propaganda pentru alegerile recente era în toi, în una din zile mă întrebă servitoarea, că oare nu mai umblă carul serviciului salubrității ca să ducă gunoiul, deoarece nu l'a vădut de vre-o 2—3 zile; i-am spus că nu știu, poate umblă, dar nu l'a vădut ea.

A doua zi după această convorbire trecui din întâmplare prin curtea primăriei și colo ce să vezi? între alte autocamioane și mașini aranjate pentru transportul de persoane, erau și vre-o 3 camioane dela serviciul salubrității publice, iar curtea era plină de polițiști și jandarmi.

Acuma mi-a venit în minte că pentruce nu a putut servitoarea preda gunoiul spre transportare!

Ce să faci?... au trebuit pentru alegeri; se vede că alegerile produc mult gunoiu!...

BCU Cluj / Central University Library Cluj

